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ПАД ЧАС дыс ку сій на га фо ру му бы лі за кра ну ты пы тан ні 
раз віц ця пра ва вой і па лі тыч най куль ту ры ма ла до га 

па ка лен ня, асаб лі вас ці элек та раль най кам па ніі — 2024. 
Ма ла дыя лю дзі так са ма ці ка ві лі ся, якім чы нам яны мо гуць 
да лу чыц ца да дэ пу тац ка-пар ла менцкай дзей нас ці 
і на огул стаць па спя хо вымі.

Экс пер та мі дыя ло га вай пля цоў кі вы сту пі лі стар шы ня 
Дзят лаў ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Аляк сандр 
Ба ра ноў скі, на чаль нік ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты і 
па спра вах мо ла дзі рай вы кан ка ма Воль га Ра га чо ва, 
стар шы ня Ма ла дзёж на га пар ла мен та пры Дзят лаў-
скім ра ён ным Са ве це дэ пу та таў, член Ма ла дзёж на га 
пар ла мен та пры На цы я наль ным схо дзе Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь Вік то рыя ТЫЦЬ, пер шы сак ра тар ра ён на га ка мі тэ та 
ГА «БРСМ» Ка ця ры на Хі лі мон чык.

У су стрэ чы пры ня лі ўдзел чле ны вуч нёў ска га Ма ла дзёж на га 
пар ла мен та пры Дзят лаў скім рай са ве це, а так са ма чле ны пар-
ла мен та з лі ку пра цоў най мо ла дзі. Вік то рыя Тыць на га да ла, што 
га лоў ная за да ча ак ты віс таў — да лу чыць пад рас та ю чае па ка лен-
не да па лі тыч на га жыц ця кра і ны, са дзей нічаць пе ра ем нас ці 
па ка лен няў, аб ме ну во пы там, пры гэ тым і са мім па ста ян на раз-
ві вац ца, быць пры кла дам ак тыў най гра ма дзян скай па зі цыі.

— Што ў гэ тым сэн се важ на па мя таць? — ста віць пы тан не 
Вік то рыя Тыць. — Гэ та тое, што Ма ла дзёж ны пар ла мент вы-
кон вае важ ную ро лю. Гэ та не прос та фар маль ны да да так да 
бе ла рус ка га пар ла мен та, а паў на вар тас ны кан суль та тыў на-
да рад чы ор ган пры На цы я наль ным схо дзе Бе ла ру сі. Мо ладзь 
так са ма мо жа ўно сіць свае пра па но вы і на ват ра біць па праў кі 
ў за ко на пра ек ты, і та кая ра бо та вя дзец ца. Най боль шую ак тыў-
насць чле ны Ма ла дзёж на га пар ла мен та пра яў ля юць у га лі не 
ма ла дзёж най па лі ты кі, і да іх ідэй пры слу хоў ва юц ца.

Ма ла ды пар ла мен та рый пры га да ла, што іх час цей за-
пра ша юць і на па ся джэн ні Са ве та Рэс пуб лі кі. Асаб лі ва ка лі 
га вор ка ідзе аб най больш важ ных пра цэ сах, якія ад бы ва-

юц ца ў кра і не. На прык лад, пад рых тоў ка да элек та раль ных 
кам па ній аль бо рас пра цоў ка за ка на даў чых пра ек таў па 
зла ба дзён ных ас пек тах.

— Ма ла дзёж ны пар ла мент быў за ду ма ны для да лу чэн ня 
мо ла дзі да па лі тыч на га жыц ця кра і ны. Але для та го, каб зра-
біць пра віль ны вы бар, па трэб ныя ве ды. Гэ та наш га лоў ны рэ-
сурс. І на ша за да ча — нес ці пра гра му на ша га Ма ла дзёж на га 
пар ла мен та ў кож ны кан крэт ны ра ён, — за зна чае Вік то рыя.

А яшчэ яна па ве да мі ла аб ра ён ным пра ек це, які ажыц цяў-
ля юць чле ны Ма ла дзёж на га пар ла мен та су мес на з вуч ня мі 
На ва ель нян скай ся рэд няй шко лы «Ге на цыд — на ша па мяць 
і боль». На асно ве ма тэ ры я лу, які за хоў ва ец ца ў школь ным 
му зеі, мяр ку ец ца вы даць збор нік «Мі ну лых год жы вая па-
мяць», які рас ка жа аб ла ге ры, што быў ство ра ны тут пас ля 
вай ны для дзя цей-сі рот.

— Я лі чу, што мы па він ны ве даць на шу са праўд ную гіс-
то рыю, хоць нам і імк нуц ца на вя заць ін шыя каш тоў нас ці. 

На ша за да ча — за ха ваць гэ ту праў ду, — упэў не на ка жа лі дар 
Ма ла дзёж на га пар ла мен та ра ё на.

Рас ка за ла Вік то рыя і аб су стрэ чах са Стар шы нёй Са ве та 
Рэс пуб лі кі На тал ляй Ка ча на вай. Та кія раз мо вы, на дум ку 
дзят лаў чан кі, пры да юць ра бо це ма ла дых пар ла мен та ры яў 
но вы ім пульс. Як пра ві ла, зды ма юц ца мно гія пы тан ні. На-
огул, раз мо вы са ста рэй шы мі прад стаў ні ка мі дэ пу тац ка га 
кор пу са да па ма га юць не толь кі зра біць пра віль ны вы бар, 
але і ру хац ца да лей на ка рысць раз віц ця кра і ны, упэў не на 
Вік то рыя. Але тут ёсць ад на ўмо ва — мо ла дзі вар та быць 
больш ак тыў най. Гэ та зна чыць, што ў жыц ці трэ ба ста віць 
ам бі цый ныя за да чы. А каб іх да сяг нуць, не аб ход на ста ран-
на ву чыц ца і доб ра пра ца ваць.

— Для вуч няў гэ та — па сту піць у ВНУ, атры маць прэ стыж-
ную пра фе сію, ста ран на ву чыц ца, па паў няць кру га гляд, 
са ма ўдас ка наль вац ца, — дае свой на каз стар шы ня рай са-
ве та Аляк сандр Ба ра ноў скі. — Пра цоў най мо ла дзі — трэ ба 
быць ак тыў ны мі на сва іх мес цах, каб за ўва жы лі, уклю чы лі 
ў рэ естр кі ру ю чых кад раў. Усё гэ та са дзей ні чае кар' ер на му 
рос ту. Ка лі з та кой па зі цыі раз гля даць па лі тыч ную дзей-
насць і вы ба ры, то гэ та фор ма ўдзе лу да рос лых гра ма дзян 
Бе ла ру сі ў кі ра ван ні дзяр жа вай. Мы вы бі ра ем лю дзей, якія 
бу дуць пры маць ра шэн ні, ад якіх бу дзе за ле жыць і на ша з 
ва мі жыц цё, і жыц цё кра і ны ў цэ лым. Ма ла дзёж ны пар ла-
мент так са ма скі ра ва ны на тое, каб ак ты ві за ваць ма ла дых 
лю дзей, каб яны ўклю ча лі ся ў па лі тыч нае жыц цё, рас лі 
год ны мі гра ма дзя на мі сва ёй Ай чы ны і ў да лей шым пра-
слаў ля лі і раз ві ва лі яе.

Дыя лог за кра нуў ас пек ты пра ва вой і па лі тыч най аду ка ва-
нас ці. Ма ла дым удзель ні кам фо ру му па тлу ма чы лі, што вар та 
не толь кі ве даць за ко ны сва ёй кра і ны, але і ўмець пра віль на 
вы ка рыс тоў ваць іх на прак ты цы. І ў гэ тым так са ма важ ная 
ро ля ад во дзіц ца ма ла дзёж на му пар ла мен та рыз му.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

ЧА МУ ВАЖ НА СТА ВІЦЬ АМ БІ ЦЫЙ НЫЯ ПЛА НЫЧА МУ ВАЖ НА СТА ВІЦЬ АМ БІ ЦЫЙ НЫЯ ПЛА НЫ
Дыя лог з ма ла ды мі вы бар шчы ка мі прай шоў у Дзят ла ве

На па чат ку раз мо вы се на тар 
пра па на ваў сва ім слу ха чам са мім 
сфар му ля ваць, што азна чае сло-
ва эк стрэ мізм і якія яно вы клі кае 
аса цы я цыі. Пра гу ча лі мер ка ван ні, 
што гэ та не бяс пе ка, пры хіль насць 
да ра ды ка ліз му, край ніх ме та даў 
дзе ян ня.

— А ў ва шым жыц ці пры сут ні-
чае эк стрым? — па ці ка віў ся спі-
кер. — На прык лад, зняць для са-
цы яль ных се так які-не будзь зды-
мак, каб займець як ма га больш 
лай каў?

Пы тан не вы клі ка ла ў за ле го-
ман. Які ж ма ла ды ча ла век не 

жа дае па пу ляр нас ці? Але ж ха пае 
пры кла даў, ка лі спро ба зра біць 
эк стрэ маль нае фо та за кан чва ец-
ца тра гіч на.

— Ба лан сі роў ка на краі заў сё-
ды вель мі не бяс печ ная, — ар гу-
мен та ваў Алег Дзя чэн ка. — Эк-
стрэ мізм мо жа быць у роз ных 
сфе рах — рэ лі гій най, па лі тыч най, 
са цы яль най, эт ніч най. І ў кож-
на га свае ме та ды, свае ін стру-
мен ты да сяг нен ня эпа таж нас ці. 
Сэнс у тым, што яны край нія. Па-
лі тыч ны эк стрэ мізм, на прык лад, 
пе ра сле дуе мэ ты раз гай даць па-
лі тыч ны лад. І дзей ні ча юць ра-

ды ка лы шля хам па ру шэн ня за-
ка на даў ства.

Се на тар на га даў, што Бе ла русь 
шмат на цы я наль ная кра і на. У ёй 
пра жы вае ка ля 130 на род нас-
цяў і на цы я наль нас цяў. І ўсе яны 
су іс ну юць у мі ры і сяб роў стве. Гэ-
та наш на цы я наль ны брэнд.

— Су ты каць па між са бой на-
ро ды, гэ та і ёсць эк стрэ мізм, — 
пад крэс ліў ён. — На цы я наль ныя і 
рэ лі гій ныя па чуц ці са мыя най глы-
бей шыя. Мэ та рэ лі гій на га эк стрэ-
міз му па ру шыць між кан фе сій ны 
і гра ма дзян скі мір і зго ду, па да-
рваць дзяр жаў ную бяс пе ку і тым 
са мым раз бу рыць на цы я наль ную 
зго ду кра і ны.

Вы сту поў ца па дзя ліў ся сва і мі 
раз ва жан ня мі на конт пар ла менц-
кіх вы ба раў у Сер біі, дзе ён пры-
сут ні чаў у якас ці між на род на га 
на зі раль ні ка.

— Я ба чыў тыя сі лы, якія раз гой-
два лі там аб ста ноў ку, фі нан са ва лі 
не за да во ле ных, пад бух тор ва лі на 
ра ды каль ныя дзе ян ні, — па ве да-
міў ён.

Не бяс пе ка кры ец ца ў тым, што 
эк стрэ місц кія ідэі рас паў сюдж ва юц-
ца ў тым лі ку і праз са цы яль ныя сет-
кі. Ад на му неш та спа да ба ла ся, ён 
лай кнуў, звяр нуў ува гу на пост сва іх 
сяб роў. І гэ так да лей па лан цуж ку. 
По тым вы свят ля ец ца, што ін фар ма-
цыя бы ла эк стрэ місц кай і за ба ро не-
най для рас паў сюдж ван ня.

— Ты ўжо і не па мя та еш, што 
лай кнуў, а гэ та бы ло зла чын-

ства, — ар гу мен та ваў дак лад-
чык. — Рэ пост ужо рас цэнь ва ец-
ца як рас паў сюдж ван не. Спра-
ва ка ваць мо жа хто за ўгод на, 
але заў сё ды ў се ці ве за ста ец ца 
след. У ма біль ні ку ўсё праз рыс-
та. І прый дзец ца ад каз ваць пе рад 
за ко нам.

Се на тар па ра іў слу ха чам быць 
больш раз важ лі вы мі і піль ны мі.

— У кож най ма са вай бяз ла дзі-
цы ёсць рэ жы сёр і свае пра ві лы 
гуль ні, — удак лад ніў ён. — Ёсць 
вон ка выя эк стрэ місц кія па гро зы 
і ўнут ра ныя. Тыя ж тэ ра рыс тыч-
ныя ак ты для пад ры ву аб ста ноў кі 
ўнут ры. Рас паў сюдж ван не эк стрэ-
місц кіх ідэй ідзе праз «Тэ ле грам», 
«Цік-ток», ін шыя сац сет кі. Тыя, хто 
жа да юць раз ва ліць кра і ну,ак тыў-
на дзей ні ча юць у тым лі ку і праз 
ме сен джа ры.

Спі кер па ве да міў так са ма, якія 
ў кра і не вы пра ца ва ны ме ры су-
праць дзе ян ня эк стрэ міз му, якая 
іс нуе ад каз насць.

— Каб быць па спя хо вы мі, трэ-
ба доб ра ву чыц ца і раз ві вац ца, — 
пад крэс ліў ён. — І нель га да пус-
каць та го, каб быць уцяг ну ты мі 
ў су мнеў ныя гуль ні. Ін шы мі сло-
ва мі, трэ ба на ву чыц ца быць год-
ны мі гра ма дзя на мі на шай кра і ны, 
са праўд ны мі па тры ё та мі.

— Каш тоў насць пра ек та «Шко-
ла ак тыў на га гра ма дзя ні на», які 
іс нуе ў кра і не ўжо не пер шы год, 
са дзей ні чаць па лі тыч най са цы я-
 лі за цыі ма ла дых гра ма дзян, — 

рэ зю ма ваў Алег Дзя чэн ка. — У 
рам ках пра ек та ар га ні зу юц ца су-
стрэ чы з вя до мы мі па лі тыч ны мі, 
гра мад скі мі дзея ча мі, ве тэ ра на мі 
вай ны і пра цы. Для мо ла дзі вель-
мі важ на пад сіл коў вац ца ідэ я мі, 
якія са дзей ні ча юць вы ха ван ню 
па тры я тыз му, па чуц ця вы со кай 
гра ма дзян скай ад каз нас ці, зна-
ём ству з па лі тыч ны мі і гіс та рыч-
ны мі тра ды цы я мі бе ла рус ка га 
на ро да. Тэ ма эк стрэ міз му бы ла 
абра на невы пад ко ва. Апош нім 
ча сам уз рас тае яго пра яў лен не 
ў ма ла дзёж ным ася род дзі. Та му 
мэ та згод на як ма га час цей пра-
во дзіць та кія су стрэ чы з на ву чэн-
ца мі, каб дэ та лё ва па зна ё міць са 
змес там за ко наў аб су праць дзе-
ян ні эк стрэ міз му і аб не да пу шчэн-
ні рэ абі лі та цыі на цыз му, якія бы лі 
пры ня тыя пар ла мен там і ўсту пі лі ў 
юры дыч ную сі лу ў 2021 го дзе. Мы 
рас каз ва ем на ву чэн цам на кан-
крэт ных пры кла дах пра фор мы і 
ме та ды дэ струк тыў на га ўздзе ян ня 
на іх свя до масць з бо ку ін фар ма-
цый ных рэ сур саў, якія раз ме шча-
ны ў гла баль най кам п'ю тар най 
сет цы Ін тэр нэт, па каз ва ем, што 
сён ня з'яў ля ец ца ў ад па вед нас ці 
з дзе ю чым за ка на даў ствам эк-
стрэ міз мам, па каз ва ем яго пры-
кме ты і на кан крэт ных пры кла дах 
ілюст ру ем, як гэ та мо жа пра явіц ца 
ў іх жыц ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,
фота аўтара.

г. Асі по ві чы.

На ву чыц ца быць гра ма дзя ні нам
Се на тар Алег ДЗЯ ЧЭН КА рас ка заў асі по віц кім школь ні кам пра эк стрэ мізм
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У Ма гі лёў скай воб лас ці пра цяг ва юц ца су стрэ чы 
на ву чэн скай мо ла дзі са спі ке ра мі з лі ку пар ла мен та ры яў, 

гра мад скіх дзея чаў, ве тэ ра наў у фар ма це ШАГ (шко ла ак тыў на га 
гра ма дзя ні на). На гэ ты раз яна ад бы ла ся ў сце нах асі по віц кай 
ся рэд няй шко лы № 1. Яе ўдзель ні ка мі ста лі вуч ні стар шых кла саў. 
Пе рад імі вы сту піў на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным 
раз віц ці Алег Дзя чэн ка.
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